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Redaksioneel/Editorial 

Die Pretoriana wat u nou ontvang Iyk anders as die een 
waaraan u oor die afgelope aantal jare gewoond geraak het. 

In die afgelope maande het daar 'n bewindsoorname by die 
Pretoria Historiese Vereniging geskied. In die stadium is daar 'n 
waarnemende bestuur wat 'n waarnemende redakteur gevra het 
om hierdie uitgawe voor te berei. Daar kan dus in die stadium 
geen sprake van lang termyn beleid en beplanning wees nie. 

Dit is nogtans 'n geleentheid vir die lede om te besluit of hierdie 
uigawe met sy klem op korter stories wat meestal populer 
geskryf is byval vind. 

Pretoriana behoort aan die lede en dit is die lede se reg (plig?) 
om te se waarvan hulle hou en wat hulle wil he. U word dus nou 
genooi om, al is dit slegs met 'n enkele reel op 'n poskaart u 
mening uit te spreek. U mening sal aan die bestuur en aan 'n 
toekomstige redakteur die leiding bied oor die rigting wat 
ingeslaan behoort te word. 

* * * * * * * * * 

In March next year the Pretoria Historical Society will celebrate 
its 50th anniversary. 

While we will celebrate the past, the is also an opportunity to 
look at the future. There is a strong movement to have a relook I 

at South Africa's history. Our society have a duty to take 
cognisance of this and to also have a relook at the history of 
Pretoria. 

This does not imply that we have to rewrite the history of our 
city. It does imply, however, that we will have to ask the 
question whether our society have always given a balanced 
look at our town's history. 

Such an exercise must not be seen as a condemnation of the I 

work of those who went before us, but as an opportunity to ad 
to it. 
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Die Sluipmoordaansiag 
op die lewe van 

President Paul Kruger 
Sluipmoordaansiae op die lewens van politieke leiers was tot 
nog toe in Suid-Afrika die uitsondering. Gedurende die 
negentiende eeu was daar in 1828 die suksesvolle aanslag op 
die lewe van Tsjaka die koning van die Zoeloes in 1840 die 
sluipmoord op sy opvolger Dingaan. 

Gedurende die twintigste eeu was daar die twee aanslaeopdie 
lewe van dr H F Verwoerd, eerste minister van die Republiek 
van Suid-Afrika. In 1960 is hy op 'n kort afstand by die Randse 
Skou in die gesig geskiet. Hierdie aanslag het hy oorleef, maar 
nie die aanslag met 'n dolk in die Volksraad in 1966 nie. 

'n Vyfde sluipmoord poging in die Suid-Afrikaanse geskiedenis 
is bitter min oor bekend. Dit is die aanslag wat gemaak was op 
die lewe van president Paul Kruger. 

Toe die president Kruger gedurende September 1900 die grens 
tussen die ZAR en Mosambiek oorgesteek het, was H C 
(Manie) Bredell een van die lede van sy persoonlike personeel. 
Bredell was in daardie stadium die waarnemende kommissaris 
van Polisie van die ZAR. 

Wat Bredell se bedoelde rol by Kruger was, is nie duidelik nie. 
Die rol wat hy wei vervul het, was die van Iyfwag en assistent tot 
Kruger se persoonlike sekretaris, Frikkie Eloff. 

Bredell was betrokke by drie uiters omstrede dokumente om die 
persoon van Kruger. Die eerste was Kruger se sogenaamde 
outobiografie wat hy saam met Piet Grobler geskryf het. Die 
tweede was Kruger se veronderstelde laaste boodskap aan sy 
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volk wat hy saam met dr W J Leyds be kook het en laastens 'n 
dagboek wat hy gehou het van sy tydperk in diens van Kruger. 

Die oorspronklike dagboek van H C Bredell word in vyf 
boekdele in die Transvaalse Argiefbewaarplek in Pretoria 
bewaar (A.413). In 1972 is die manuskrip deur die Raad vir 
Geesteswetenskaplike Navorsing in Pretoria uitgegee nadat dit 
deur A G Oberholster versorg is. 

In die dagboek skryf Bredell onder die datum van 15 April 1901 
onder andere: 

Bij ons aankomst hier (dit was op 7 April 1901 dat Kruger en sy 
gevolg in Hilversum aangekom het) heeft een Hollander 
getracht een aanslag op President te maken, maar gelukkig 
niet geslaagd. De Gommissaris van Politie was hier om mij te 
zien daaromtrent. Heb nu dag en nacht politie om "Gasa Gara ". 

Kruger was in daardie stadium 'n hoogs nuuswaardige 
internasionale persoonlikheid. Buite Brittanje is hy gesien as die 
verpersoonliking van 'n klein volkie van Afrika wat op 'n onbillike 
manier deur 'n imperiale mag in 'n oorlog gedompel is. 

Tog het die aanslag op Kruger se lewe geen aandag in die pers 
gekry nie. Ook maak nie een van Kruger se biograwe hiervan 
melding nie. 

Daar is 'n paar moontlike verduidelikings vir hierdie kinkel in die 
historiese kabel om Kruger. Die eerste is dat die aanslag 'n 
verbeeldingsvlug van Bredell was en dat dit nooit plaasgevind 
het nie. 

Daar is heelwat omstandigheidsgetuienis wat so iets meer as 
net 'n moontlikheid maak. Eerstens is dit bekend dat Bredell lig I 

met die waarheid omgegaan het. So het hy lank volgehou dat I 
Kruger se laaste boodskap aan sy volk deur die voormalige 
president self nagesien en goedgekeur is. I 

Oor die dokument se geldigheid was daar uit die staanspoor I 
groot twyfel. Wat die vermoede dat Kruger geen inspraak in die I 
dokument gehad het nie laat ontstaan het, was dit feit dat daar I 
nerens 'n verwysing na God en Sy almag was nie. Kruger het I 

nie eens 'n brief geskryf sonder om God te erken nie. j 
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Leyds, wat agnosties was, het nie Kruger se kinderlike geloof in 
die almag van God oor die lotsbestemminge van nasies gedeel 
nie. Hy het, sonder dat Bredell daarvan bewus was, op die 
oorspronklike dokument 'n nota gelaat: 

Hief'lian mag tijdens mijn leven geen gebruik gemaakt worden 
tenzij met mijn uitdrukkelijke toestemming. W J L. 

In 1936 het hy in 'n brief aan F V Engelenburg geskryf: 

Ik heb de woorde met opzet neergeschreven om ze te doen 
gelden als opwekkend woord en als agitatorisch middel in den 
nationa/e strijd die het Afrfkaansche volk nog v~~r den boeg 
had. En als zoodanig doen ze nog altijd dienst en hebben 
uitwerking omdat ze uit den mond komen van KrOger. Word hat 
echter algemeen bekend dat het eigenlijk niets KrOgers 
woorden zijn, doch de mijne, dan zal er veel minder aandacht 
aan worden besteedt; ge zult dat niet kunnen ontkennen. En 
dat zal verslappend werken, het tegendeel van waarnaar ik 
streetde en nog street. 

Leyds gaan dan voort en verontskuldig homself: 

De woorden die ik heb neergeschreven heb ik zoo gekozen 
omdat ze, naar ik meende, uitdrukking gaven aan wat in KrOger 
omging. Het was dus een uiting van eenheid die bestond uit 
twee samewerkende perzonen. 

Bredell, wat Kruger in sy laaste jare in Europa bygestaan het, 
het welwetend dat Leyds besig was met 'n afskuwelike en 
verfoeilike daad van volksbedrog, steeds volgehou dat Kruger 
die dokument met die uitsondering van 'n enkele sin 
goedgekeur het! 

Die Leyds dokument het onder andere die volgende woorde 
bevat: 

Want wie zicht een toekomst scheppen wi/, mag het verledene 
niet uit het oog verliezen. 

Daarom: zoekt in het verledene al het goade en schoone dat 
daarin te ontdekken va It; vormt daarna Uw ideaal en beproeft 
voor de toekomst dat ideaal te verwesenlijken. 
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Leyds se biograaf, Lydia van Niekerk, verdedig hom lammerig 
met: 

Leyds het nie gevoel dat daar ... 'n valsheid begaan is nie. 
[Kruger se regterhand. p 329] 

Kruger se laaste testament was egter nie die eerste keer dat 
Bredell sy vertrouensposisie by die sterwende ou strydros 
skaamteloos misbruik het nie. Hy was ook die man wat saam 
met Piet Grobler verantwoordelik was vir die skryf van die 
sogenaamde Gedenkskrifte van Kruger. 

Hierdie boek was veronderstel om 'n outobiografie van Kruger 
te wees. Die werk metode wat hier gevolg sou word was dat 
Bredell met Kruger sou praat oor sy lewe en die onderhoude 
dan sou neerskryf. Hy sou die notas dan aan Piet Grobler 
deurstuur wat op sy beurt die manuskrip persklaar sou maak. 

Uit sy dagboek is dit duidelik dat Bredell bitter min onderhoude 
met Kruger gevoer het. Die notas wat hy aan Grobler gevoer 
het, was sy eie. Die gevolg was dat die boek uiteindelik soveel 
onakkuraathede bevat het, dat dit as outobiografie vandag min 
werd is. 

Van Bredell kan gese word dat hy 'n bitter ongeloofwaardige 
getuie van groot tye was. En dit is bitter jammer aangesien hy 
die een persoon was wat werklik na aan president Kruger oor 
sy laaste lewensjare was. 

Dit bring ons dan terug by die dagboek van Bredell en die vraag 
of die verhaal van die onsuksesvolle sluipmoordaanval op 
Kruger ook aan sy verbeelding toegeskryf moet word en dus 
daargelaat moet word. 

So reeds aangedui is daar 'n groot klomp omstandigheidsge­
tuienis wat so iets sal ondersteun. 

Daar is egter ook 'n anderkant van die saak. 

Waar die Kruger Gedenkskrltte en Kruger se Politieke 
Testament twee dokumente was wat vir die open bare oog 
geskryf was, was dit nie die geval met sy dagboek nie. Die 
dagboek het Bredell gehou vir homself (en moontlik as 
kladjoernaal vir 'n toekomstige boek). Die bedoeling was beslis 
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nie, en hieroor kan weinig twyfel wees, dat die dagboek 'n 
. openbare dokument moes word nie. 

Sou Bredell dan so 'n kompulsiewe leuenaar wees dat hy selts 
in sy privaatdokumente nie fiksie en teite van mekaar kon 
onderskei nie? 

Hierop moet in aile billikheid negetief geantwoord word. Bredell 
het na sy terugkeer na Suid-Afrika tot in 1926 in die polisie 
gedien en met die rang van luitenant-kolonel in die posisie as 
assistent-kommisaris uitgetree. Sy rekord in die 'polisie was 
onbesproke en dit is te betwyfel of dit die geval sou wees indien 
hy 'n ernstige sielkundige probleem sou gehad het. 

Miskien moet daar in 'n meer positiewe lig na Bredell gekyk 
word. In sy sameswering met Leyds oor Kruger se Politleke 
Testament het hy waarskynlik, soos Leyds, geglo dat hulle in 
belang van die Afrikanervolk opgetree het. 

Oat daar nou na 93 jaar baie krities na hulle optrede gekyk word 
en dat hulle arrogant en verwaand was, is seker. Hierdie 
aanklagte moet egter meer voor die deur van Leyds as die van 
Bredell gele word. 

Bredell het waarskynlik uit 'n misplaaste lojaliteit teenoor Leyds 
met sy leuen volgehou. Toe die egosentriese Leyds besluit om 
te bieg, het dit hom min geskeel of Bredell daardeur in 'n 
verleentheid gestel sou word. 

In die dagboek maak Bredell dit op 'n paar plekke baie duidelik 
dat hy glo dat Kruger hom onderbetaal en dat die idee van die 
Kruger Gedenkskrlfte 'n poging was om die wanbalans reg te 
stel. Bredell maak ook by 'n paar geleenthede die opmerking 
dat Kruger nie meer alles kan onthou nie. 

Leyds is meer reguit as hy se dat Kruger kort na sy aankoms in 
Europa Homo Fini was. 

Ek glo nie dat dit vergesog is om te beweer dat Bredell en 
Grobler die beste bedoelings gehad het om Kruger deur 
onderhoude sover te kry om sy lewensgeskiedenis te vertel nie. 
Die waarheid is egter dat Kruger nie dit kon doen nie. Bredell 
wat verlief was op Kruger se kleindogter Nettie Eloff en met haar 
wou trou, het geld bitter nodig gehad. 
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In plaas van om die hele projek af te gelas het Bredell sy eie 
kennis by die bietjie wat hy uit Kruger kon trek gevoeg. Grobler 
was waarskynlik onbewus van die ware toedrag van sake. 
Vandag is dit gemene saak dat die poging nie 'n sukses was 
nie. 

Dit bring ons terug na Bredell se aantekening oor die I 

sluipmoordpoging op Kruger. I 

Ek glo dat ons Bredell kan glo. Daar was so 'n poging. Bredell 
maak in sy tlagboek melding van nog twee geleenthede waar 
hy mense by Kruger verwyder het. Die een was 'n kranksinnige 
Hollander en die ander twee Duitse onderwysers wat Kruger 
bewonderaars was. 

Ek wil verder die raaiskoot waag dat die hele voorval so stil as 
moontlik gehou is uit vrees dat indien dit wei aan die groot klok 
gehang word, Nederland Kruger as 'n te groot veiligheidsrisiko 
sou beskou en hom sou vra om die land te verlaat. Met die 
deure reeds toe in Duitsland kon Kruger beswaarlik bekostig 
om ook in Nederland weggewys te word. 

Die groot jammerte is dat Bredell nie meer besonderhede oor 
die voorval verskaf nie. Die moontlikheid dat die volle verhaal 
ooit aan die lig sal kom is werklik skraal. 
'------------------------.------. .. -~ 

9 

Digitised by the University of Pretoria, Library Services, 2011



Shepstone's 26 Policemen 
- a ceremonial escort to a 

friendly envoy 

The mission of Sir Theophilus Shepstone from Natal which 
arrived in Pretoria on 22 January 1877 is well-kown. He was 
accompanied by a young Rider Haggard, a handful of officials 
and 26 policemen. Shepstone and Haggard need no further 
introduction, but who were the policemen and what was their 
role? 

Unrest amongst the subjected Black peoples of Natal occurred 
frequently, notably the resistance of the Chief Langalibalele in 
1874. That led to the formation of the Natal Mounted Police in 
the same year. It was a para-military force, commanded by 
Major J G Dartnell, a hard-bitten vetran of the Indian Mutiny, and 
was partly modelled on the Frontier Armed and Mounted Police 
(later the Cape Mounted Rifflemen) of the Cape Colony. Within 
a few years the Natal Mounted Police won recognition as a 
well-disciplined, smart force with a strong esprit de corps. 

When Shepstone was appointed as Special Commissioner to 
the Transvaal Republic he was ostensibly a friendly envoy. The 
escort he required - sanctioned by the Governor of Natal - was 
intended to add a ceremonial touch to his visit, to give it dignity 
and impress onlookers. 

The young man selected to command the detachment was 
Sub-Insepector Frederick Lushington Phillips, aged 22. He was 
the son of Sir Henry Phillips, a judge of the Natal Supreme 
Court. 

The Police escort consisted of a sergeant, four corporals, a 
trumpeter and nineteen troopers. It assembled at Escourt on 
13 December 1876 and then proceeded to Newcastle to await 
Sir Theophilus. The entourage set off for the Transvaal on 28 
December. 

10 

Digitised by the University of Pretoria, Library Services, 2011



Otto Schwikkard, a Natalian lad of 16 who was living at Standers 
Drift (later Standerton) was a witness of the arrival of the Special 
Commissioner and his retinue at the border on 9 January 1877. 
He was impressed by the smartly turned out escort with their 
blue helmets, black uniforms and well-groomed horses. 

He soon made friends among them, especially with Trumpeter ; 

I 

Knott. Much to his delight Shepstone arranged for him to i 
accompany the party. Although still a stripling, Schwikkard had ! 
already served in the recent Boer campaign against I 
Sekhukhune and being a fluent Dutch speaker could assist , 
Shepstone as a translator. 

The cavalcade went on its way unhindered and eventually camp 
was pitched on Market Square in the heart of Pretoria. 
Schwikkard was busy as his tasks included the collection of 
supplies for the escort and their horses. 

The NMP escort certainly had a ceremonial role in Shepstone's 
entry into Pretoria and was present on 12 April 1877 when the 
British flag was hoisted at the anneation. They also provided 
the mounted escort for Shepstone when he was sworn in as 
Administrator. 

At the same time they had to be prepared for active resistance ! 
so armed guards were posted around Shepstone's residence I 
and the small force was under arms on the day of annexation in ! 
case of trouble. i 

i 
After the annexation a larger military presence was needed so I 
the 13th Regiment marched up from Pietermaritzburg and were i 
in Pretoria by 24 May when Queen Victoria's birthday was i 
celebrated. i 

Sub-Inspector Phillips and his men had completed their special I 
assignment. Shepstone wrote to Phillips thanking him warmly ! 
for his "ready cheerfulness" and the praiseworthy conduct of the I 
escort. The band of the 13th Regiment played the police I 

detachment out of Pretoria and three weeks later, after six I 
months absence, they were back in their barracks at i 
Pietermaritzburg. i 

For these Natal policemen it had probably been a pleasant I 
diversion. ~~ mor~test~~_ t!mes for many of them lay ahead . l~ 
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the Anglo-Zulu War, at the battle of Isandhlwana in 1879, 26 
men of the Natal Mounted Police were killed, but only one of the 
dead, Trooper Pleydell, had been in the Pretoria escort. 

Another member of that detachment, Trooper Sparks, escaped 
from the carnage. 

Sub-Insepector Phillips had long service before him that 
involved the Anglo-Zulu War, the Transvaal War 
(Schuinshoogte), the Basuto War and the South African War of 
1899 - 1902. He retired in 1904 and became President of an 
"Association of Past and Present Members of the Natal 
Mounted Police and Natal Police" in 1910. 

I The occupation of German South West Africa in 1915 brought I 
him back to temporary active service. 

The Natal Mounted Police underwent various organisational 
changes until after Union the unit was merged into the South 
African Mounted Riffles in 1913.. 

At the start of his distinguished military career General Dan 
Pienaar was a recruit in the Natal Mounted Police when he 
enlisted as a trooper on 27 November 1911. 

- Arthur Davey 
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Die Onverskrokke Ier, 
Tommy Crean, 

VC,DSO 

Verhale van dapperheid in die aansig van die dood is vir my 
altyd aangrypend. Dit is egter eers wanneer die storie vertel 
word van die mense agter hierdie verhale, dat jy besef dat ons 
almal tog nie eenders is nie. 

Gedurende die Anglo-Boereoorlog is die Victoria Cross (VC), 
die hoogste Britse dekorasie vir dapperheid, 78 keer toegeken. 
Van hierdie verhale is daar een wat uitstaan. Dit is die storie van 
Tommy Crean, die eksentrieke ler van Boksburg. 

Tommy het in 1894 vir die eerste keer die kollig op hom getrek. 
Hy was toe net 20 jaar oud en 'n mediese student toe hy gekies 
is om vir lerland in die destydse vier-nasiereeks op die 
rugbyveld as 'n voorspeler te verteenwoordig. 

In die jaar se toetswedstryde het hy soos 'n begeesterde te kere 
gegaan en 'n groot ral daarin gespeel dat lerland vir die eerste 
keer in die geskiedenis die Tripple Crown kon wen. 

Tommy Crean en Suid-Afrika se paaie het twee jaar later, in 
1896, vir die eerste keer gekruis. Tommy, toe reeds 
gekwalifiseer as mediese dokter, was lid van die Britse Eilande 
se span onder die aanvoering van John Hammond wat in 
Suid-Afrika kom toer het. 

Hammond was ten tye van die toer reeds 36 jaar oud en selfs 
vir daardie jare klein vir 'n voorspeler. Hy het net 1,69 meter in 
sy sokkies gestaan en die skaal op 'n skamele 71 kilogram 
getrek. 

Crean het Hammond verdwerg. Hy was 1,90 meter lank en het 
tydens die toer 98 kilogram geweeg. Die einde van die storie 
was dat Tommy in al die toerspan se wedstryde op die toer 
gespeel het en die span boonop in 14 van die wedstryde 
aangevoer het. 
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As kaptein het Tommy hom nou nie juis aan konvensie gesteur 
nie. V~~r die toerspan se eerste wedstryd teen die Westelike 
Provinsie het Cecil Rhodes, wat die toer uit sy eie sak geborg 
het, die besoekers genooi om middagete op sy landgoed 
Groote Schuur te kom geniet. 

Toe die span by Rhodes aankom het die oujongkerel-mijoener 
sy beste voet as gasheer voorgesit. Crean was vinnig om te 
sien dat die vonkelwyn van die beste was wat Frankryk nog 
geproduseer het. 

Niemand kon Crean ooit daarvan beskuldig dat hy stadig van 
begrip was nie. Hy het sy verantwoordelikhede as kaptein vir 
die dag ook beset. Gou het hy die spelers wat die middag teen 
die Westelike Provinsie sou speel bymekaar geroep. 

"Julie weet ons speel vanmiddag teen 'n sterk span. Die 
meeste van julie sal egter in julie lewens nooit weer die 
geleentheid kry om julie lippe aan sulke sjampanje te sit nie. 
Kom ons hou matigheid voor oe. Die ou wat meer as ses 
bekers sjampanje drink is in die moeilikheid." Met die draai hy 
in sy spore om en vul sy eerste beker tot oorlopens toe. 

Die einde van die storie was dat die Britse Leeus die middag 
gelykop teen die Westelike Provinsie gespeel het. Die telling 
was 0 - O. Later op die toer was daar weer 'n wedstryd teen die 
WP. Sonder 'n besoek aan Rhodes en Groote Schuur se 
wynkelder het die besoekers die herontmoeting 32 - 0 gewen! 

Aan die einde van die toer het Tommy Crean en sy spanmaat 
Robert Johnston in Suid-Afrika agtergebly. Die ongetemde 
atmosfeer van die goudvelde het hulle bekoor. 

Tommy het op Boksburg vir hom 'n praktyk geopen en gou 'n 
legende aan die Oos-Rand geword. Een aand is een van die 
mynwerkers in 'n geveg in 'n kroeg beseer. Die volgende 
oggend, toe die alkholvlak begin daal het, het die man besluit 
dat hy maar by die dokter 'n draai moet gaan maak. 

Toe die arme man by die spreekkamer, wat in Tommy se huis 
was, aankom, was die ler nog besig om te skeer. 
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Die mynwerker het aan die voordeur geklop. Toe hy geen 
antwoord kry nie, het hy in 'n oomblik van totale 
onbesonnenheid self die voordeur oopgemaak en hom ingelaat. 

Toe hy die dokter nie in die spreekkamer kry nie, het hy van 
kamer tot kamer begin soek totdat hy vir Tommy in sy 
slaapkamer met net 'n handdoek om die middel en 'n langlem 
skeermes in die hand voor 'n staanspieel aangetref het waar die 
dokter besig was om te skeer. 

Tommy het in die spieel die vreemdeling in sy kamer gewaar. 
Sonder om vrae te vra het hy omgeswaai en op die verskrikte 
indringer afgestorm. Die mynwerker het ter stond van sy 
beserings vergeet en die hasepad gekies. 

Tommy was nie van plan om die man so lig daarvan te laat 
afkom nie. Hy het hom nie net by die voordeur uitgejaag nie, 
maar hom ook in die straat af gevolg. In daardie stadium het 
die handdoek om sy middel reeds losgeraak en afgeval. 

Vir die Boksburgers wat die oggend vraeg opgestaan het, het 
die ongewone gesig op hulle gewag van hul dokter wat 
poedelnakend met 'n skeermes wat hy dreigend bo sy kop rand 
geswaai het, al swetsend een van hul vriende die hoofstraat af 
jaag. 

Toe die oorlogswolke in 1899 oor die Transvaal begin saampak 
het, was Tommy in die moeilikheid. As 'n ler het hy geen 
besondere voorliefde vir die Engelse gehad nie. Hierdie was 
egter 'n oorlog wat hy vir geen geld ter wereld wou misloop nie. 

Toe sy ou rugbyspanmaat, Robert Johnston hom nader, sluit hy 
hom toe saam met 'n klomp mynwerkers en uitlanders by die 
Imperial Light Horse aan. 

Die aansluiting was nie sonder voorwaarde nie. 

Die gebruik was dat 'n gekwalifiseerde dokter wanneer hy 
aansluit 'n tydelike kommissierang ontvang het en dat hy dan 
onder die vlag van die Rooi Kruis ontplooi word. Dit was egter 
waarvoor Tommy die oorlog wou meemaak nie. Hy wou gaan 
veg. In die voorste loopgrawe. Niks anders sou sy lerse bloed 
tevrede stel nie. J 

---------~-------------------
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Robert Johnston het 'n kommissierang aanvaar. Tommy was 
egter vasbeslote om as manskap Crean die oorlog in te gaan. 
Hy het net een vrees gehad. Dit was dat daar dalk erens aksie 
sou wees wat hy kon misloop. 

Johnston het gou geleer dat om sy ou vriend as onderdaan te 
he nie 'n ongekwalifiseerde bate was nie. Nadat die Imperial 
Light Horse in Pietermaritzburg saamgetrek het vir hul laaste 
opleiding is aile veri of ingetrek. 

Die laaste aand voordat die regiment na die Natalse front sou 
vertrek, het Tommy se begeerte am vir oulaas die stad binne te 
vaar en te gaan kroegkruip net teveel geword. Op parade, voor 
die ander troepe, vra hy toe van Luitenant Johnston verlof vir 
die aand. 

"Geweier, manskap Crean," kom Johnston se formele 
antwoord. 

"Luitenant Johnston, mag ek u dalk in u tent spreek? Aileen?" 
kap Crean terug. 

Oor wat presies in die tent tussen die twee gebeur het, is daar 
verskillende weergawes. Die volgende is die mees algemene. 

"Bob, wat de jOos is jou probleem? Weet jy wie ek is? Ek is 
Tommy Crean - jou rugbykaptein. Los nou jou nonsens. Ek wil 
in die dorp gaan drink," het Crean losgebars. 

"Tommy, Tommy, jy weet wat die regulasies is," het Johnston sy 
vriend probeer kalmeer. 

"Na die duiwel met regulasies. Ek gaan dorp toe. Het ek jou 
verlof of gaan ek daarsonder? 

"Nou goed dan, Tommy," het Johnston moedeloos toegegee. 
"Trek net jou uniform uit. Ek wil nie he die plaaslike mense moet 
sien jy is 'n° lid van die Imperial Light Horse as jy in 'n geveg 
betrokke raak nie." 

Die volgende oggend het Tommy Crean met 'n allemintige 
babalaas doodgelukkig na die front vertrek. 
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Kort nadat hulle na die front vertrek het, was die Imperial Light 
Horse in 'n bloedige botsing met 'n Boeremag onder generaal 
Kock by Elandslaagte betrokke. Kock het na die geveg aan sy 
wonde beswyk en so die eerste senior offisier aan Boerekant 
geword om in die oorlog om te kom. 

Die Slag van Elandslaagte was vir die Boere rampspoedig. Byna I 
die hele Hollanderkorps het hier gesneuwel of is krygs- i 

1 gevangene geneem. Onder die wat gesneuwel het, was die : 
gewilde en bekwame staatsprokureur, dr Herman Coster. ' 

I 

Oat sy vriend en aanvoerder, Lieutenant Robert Johnston, met I 
die Victoria Cross gedekoreer is vir sy optrede gedurende die 
Slag van Elandslaagte het Crean nie die minste gepla nie. 

Oit was waarvoor Tommy Crean by die oorlog betrokke geraak 
het. Hy wou aksie he. Oit was nou volop. Maar nie vir lank nie. 
Enkele dae na die Slag van Elandslaagte word Tommy Crean 
saam met sy regiment deur die Boere in Ladysmith vasgekeer. 
Vir Tommy het die frustrerendste vier maande van sy lewe 
voorgele. 

Oit was eers op 27 Februarie 1900 dat die Britse magte onder 
aanvoering van generaal Sir Redvers Buller deur die Boere 
beleg kon breek en Ladysmith kon ontset. Gedurende die 
beleg het Tommy geen ander keuse gehad as om weer as 
mediese dokter te praktiseer nie. Om hom het sy makkers siek 
geword en Tommy se droom om die oorlog as manskap Crean 
te voltooi was verby. 

As kaptein Tommy Crean was hy vir die res van sy oorlog aan 
die mediese korps van die Imperial Light Horse verbonde. 
Crean was egter nie 'n man wat bestem was om skotvry deur 
die oorlog te gaan nie. 

Op 18 Oesember 1901 was die Imperial Light Horse in 'n 
skermutseling met Boeremagte onder aanvoering van die 
beroemde generaal C R de Wet by Tygerpoort in die 
Oos-Vrystaat betrokke. 

Crean kon uit die mediese observasiepos sien hoe een na die 
ander van sy makkers deur die Boere omgeklits word. Oit was 
duidelik dat mediese hulp in die voorste linies dringend nodig 
was. 
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Sonder om te wag dat draagbare die gewondes van die front 
terug na die mediese pos bring, het Crean self na die geveg­
linies, waar die swaar gewondes gele het, gestorm. Met die 
koesls wat om hom geklap het, het hy begin om sy makkers te 
versorg. 

Die onvermydelike het gebeur. Een van die koesls het Tommy 
in die been getref. Hy het sy wond een kyk gegee, 'n verband 
omgedraai en voortgegaan om na ander gewondes om te sien 
en waar nodig Iyding te verlig. 

Toe tref 'n tweede koesl hom. Die keer in die bors. Toe 'n 
draagbaar hom bereik het, was hy nog by sy bewussyn. "I'm kilt 
entoirely," was al wat hy aan die mediese ordenans kon fluister 
voordat hulle hom afgevoer het. 

Tommy was egter nie heeltemal so "totaal dood" soos hy 
vermoed het nie. Sy oorlog was wei verby. Vir sy dade van 
doodveragtende dapperheid om sy makkers in nood by te 
staan is hy met die Victoria Cross vereer. 

Crean sy oorlogavonture was egter nie verby nie. Toe die 
magte van George V van Engeland en Wilhelm II van Duitsland 
mekaar in 1914 pak in 'n oorlog wat sou ontwikkel in die Eerste 
Wereldoorlog, was Tommy dadelik by om vrywillig aan te sluit. 

Met sy dekorasie en oorlogsrekord het hy die keer as "Surgeon­
Major T J Crean, VC" die oorlog begin. 

Binne die eerste jaar van die oorlog was Crean in 'n soortgelyke 
situasie as gedurende die Anglo-Boereoorlog. Sonder om te 
aarsel was hy weer reg om na die voorste linies te storm. 

Die keer was daar egter 'n generaal in die mediese pos. 

"Majoor Crean, ek verbied jou. Jy is vir ons lewend baie meer 
werd as dood," brul die offisier. 

Tot die absolute skok en verbasing van die omstanders stap 
Tommy na die generaal en sit sy arm om sy skouers. "Toe maar 
skat, daar is lankal bepaal dat Thomas Joseph Crean in sy bed 
sal sterf." 
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Met die generaal nog stomgeslaan oor die vermetelheid van die 
junior offisier is Tommy weg na die gevegslinies om sy plig te 
gaan doen. 

Die keer is hy met die Distinguished Service Order (DSO) 
gedekoreer. Was sy optrede teenoor die senior offisier dalk die 
rede dat hy nie, soos Arthur Martin-Leake, vir 'n tweede keer 
met die Victoria Cross gedekoreer was nie? 

Wie sal weet. Wat ons wei weet is dat dit Tommy nie die minste 
geskeel het nie. Hy was weer in 'n geveg betrokke en aan 
gevaar blootgestel. Dit was vir hom genoeg. 

In 1923 het hy voor sy 50ste verjaarsdag gesterf. In sy bed. Die 
wat gedink het hulle weet, het gese dat sy liggaam na twee 
oorloe net gedaan was. 

Ander het net geglimlag. Majoor Thomas Joseph Crean, VC, 
DSO, het sy lewe geniet. Die dood het vir hom geen vrees 
ingehou nie. Hy en ouderdom was net nie vir mekaar bedoel 
nie. Dit is al. 

Omdat hy aan die Anglo-Boereoorlog as 'n lid van die Imperial 
Light Horse, 'n Suid-Afrikaanse regiment, deelgeneem het, word 
sy Victoria Cross as 'n "Suid-Afrikaanse Victoria Cross" deur 
krygshistorici aangegee. 

Ek kan in my verbeelding hoor hoe Tommy Crean waar hy nou 
saam met aile ander dapperes rus, minagtend oor die sakie sal 
brom: "Die verdomde Engelse gun 'n ler ook niks." 

- Lappe Laubscher 
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Die verhaal van Brooklyn 
en die name van die 
voorstad se strate 

In 'n tyd waar die benaming van strate weer groot nuus in 
Pretoria is, is dit interessant om te kyk na die name van die 
strate van een van die ouer woonbuurte in die ooste van 
Pretoria, Brooklyn. 

Wat vandag bekend is as die voorstad Brooklyn - 'n gebied wat 
begrens word deur Lynnwoodweg in die noorde, Brooklynweg 
in die ooste, Charlesstraat in die suide en Roperstraat in die 
weste - was oorspronklik bekend as uitvalgrond no 67. Teen die 
vorige eeuwending was die eienaar die bekende James Brooks. 

Brooks het op die grond vir hom en sy vrou, Catherine, 'n 
spoggerige herehuis laat bou. Die opstal bestaan vandag nog 
en huisves tans die Kweekskool van die Afrikaanse Protestante 
Kerk (APK). 

Op 20 Junie 1901 het James Brooks sy laaste testament 
onderteken. Die twee getuies by die geleentheid was twee van 
Pretoria se bekendste prokureurs uit die tydperk, nl N 
MacRobert en J H L Findlay. 

Dit wil voorkom asof Brooks reeds gedurende sy leeftyd sy 
grond as woonbuurt laat opmeet en onderverdeel het. Die werk 
is vir hom gedoen deur die bekende landmeter H MAnderson. 
In sy testament gee Brooks sy eksekuteurs opdrag om met sy 
bates na goedunke te handel. Die enigste uitsondering is: 

That my immovable properly in the Town of Pretoria (more 
especially erven nos 467, 509 and 1 510 and my dwelling 
house and seven erven with adjoining pieces of land) shall not 
be sold or realised during the lifetime of my wife ... 
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--] 
Die feit dat hy verwys na die sewe erwe naasliggend aan die 
opstal van sy herewoning dui daarop dat sy eiendom reeds I 
onderverdeel was. i 

I 
Die eksekuteurs in James Brooks se boedel was Alexander i 
Brooks, 'n halfbroer van James, William Charles Marinus I 
Struben, 'n stiefseun van James, en Robert Downie Mackenzie, ' 
'n stiefskoonseun. 

I Om die aanstellings te verstaan is dit nodig om net eers James • 
Brooks se vrou, Catherine Anderson, se storie te verte!. Sy was : 
oorsronklik getroud met kaptein J H M Struben, die stamvader 
van die Strubens in Suid-Afrika. 

Sy was Struben se tweede vrou en het by hom vier kinders 
gehad. Hulle was Elizabeth Catherine Henrietta wat met Robert 
Downie Mackenzie getrou het, William Charles Marinus Struben, 
wat nou een van die eksekuteurs in sy stiefpa se boedel was, 
May Hermina Struben en laastens Archibold Anderson Struben. 

Die eerste deel van Brooklyn wat verkoop is, is die suidoostelike 
hoek wat aan die prokureur Rupert Marais van die firma Pienaar 
& Marais. Vandag is die maklik om die deel te erken as daar net 
na die straatname gekyk word. 

Charlesstraat: Na Charles Marais, die broer van Rupert Marais. 

Farellstraat: Na Dorothy Noreen Farrell 'n suster van Rupert 
Marais. 

Maraisstraat: Na Piet (Lang Piet) Marais, die vader van Rupert, 
Charles en Dorothy Marias. Rupert kon die blykbaar nie oor sy 
hart kry om 'n straat Lang Pietstraat te doop nie! 

Plenaarstraat: Na die vennoot van Rupert Marais in Pienaar & 
Marais. 

Rupertstaat: Na Rupert Marais. 

Stellastraat: Na Stella Marais, die vrou van Rupert Marais. I 
I 

Oit bring ons nou by die deel van Brooklyn wat in die I 
Brooks-boedel oorgebly het. I 

Die straat aan die noordekant van die landgoed, die straat. wat I 
vandag bekend is as Lynnwoodweg was, in 1901 reeds bekend 

------ --_ . . _- -_._- . - _. _--_._------
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as Strubenweg en was die weg wat die Strubens se gronde in 
die ooste, The Willows en Lynnwood met die munisipale 
uitspanplek - vandag Loftus Versfeld - verbind het. 

Die vier persone wat die bate van James Brooks moes likwideer 
was die drie eksekuteurs Alexander Brooks, William Struben en 
Robert Mackenzie saam met Brooks se weduwee Catherine 
Anderson. 

Aangesien daar reeds 'n Strubenweg was en aangesien die vier 
blykbaar besluit het om James Brooks te vereer met die straat 
Brooksstraat moes Alexander Brooks en William Struben verlief 
neem dat die state wat na hulle vernoem word hul voorname 
gebruik. 

Robert Mackenzie was gelukkiger. Daar was geen ander 
Mackenzie in die omgewing nie en hy kon Mackenziestraat kry. 

Dieselfde geld vir Catherine Anderson wat Andersonstraat kon 
kry. Daar is sommige wat beweer dat Andersonstraat na die 
land meter H MAnderson vernoem is. Ek kon geen 
dokumentere bewys vir die aanname kry nie. So 'n aanname 
pas ook nie in by die patroon van naamgewing in Brooklyn nie. 

Robert Mackenzie het sy vrou, Elizabeth Rennie Hay, vernoem 
met Haystraat. Sy was sy tweede vrou. Sy eerste vrou, 
Elizabeth Catharina Henrietta Struben, die dogter van Catherine 
Anderson, is op 17 Februarie 1895 oorlede. 

Murraystraat is vernoem na Elizabeth Murray. Sy was die vrou 
van William Struben. 

Die patroon vir naamgewing in Brooklyn is dus duidelik. Strate 
is na mans vernoem deur die gebruik van hul vanne. Die 
uitsondering is waar die gebruik verwarring sou veroorsaak. 
Dan is van voorname gebruik gemaak. 

Vroue is oor dieselfde kam geskeer en strate is na hulle 
vernoem deur die gebruik van hul nooiensvanne. In die Marais­
sowel as die Brooksdeel van Brooklyn is slegs familie vernoem. 
Die enigste uitsondering is Pienaarstraat wat na Rupert Marais 
se vennoot vernoem is. 
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.------ ---- .-.- .. - -.- - . _. i 

Straatname soos Hay, Murray, Stella en Farrell bevestig dat i 
daar geen sprake van diskriminasie teen vroue by die gee van I 

name was nie. 

Teen die agtergrond is dit ondenkbaar hoe iemand kan beweer 
dat Catherine Anderson, die mater familia, oor die hoofgesien 
sou word by die naamgewing van die strate in Brooklyn. 

Om op te som: die strate in die Brooks-gedeelte van Brooklyn 
verwys na die volgende persone: 

Alexanderstraat: Na Alexander Brooks, halfbroer van James 
Brooks en eksekuteur in sy boedeL 

Andersonstraat: Na Catharine Anderson, vrou van James 
Brooks. 

Brooksstraat: Na James Brooks. 

Haystraat: Na Elizabeth Rennie Hay, vrou van Robert 
Mackenzie. 

Murraystraat: Na Helen Murray, vrou van William Struben. 

MacKenziestraat: Na Robert Mackenzie, skoonseun van 
Catharine Anderson en eksekuteur in die boedel van James 
Brooks. 

Williamstraat: Na William Struben, seun van Catharine 
Anderson en eksekuteur in die boedel van James Brooks. 

- Lappe Laubscher 

__ J 
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The Hobby of Kings 
Celebrates its 

Centenary in Pretoria 

On 16 February 1898 a few stamp collectors gathered in 
Pretoria and decided to form the Pretoria Philatelic Society. 
Thus duly happened two weeks later. The Society suspended 
its activities during the three years of the Anglo Boer War, 
re-assembled late in 1902 and almost died a natural death in 
1904 and again in 1911. There were enough members but in 
both instances attendance at meetings dwindled to below the 
quorum. In 1912 the society reorganised and from then on 
never looked back. 

To commemorate its inauspicious beginnings, the Pretoria 
Philatelic Society plans an exhibition by invitation of the upper 
echelon in various facets of South African philately in the 
Pretoria Art Museum during February 1998. 

The history of the Society has been written several times over 
the years and in many instances the writers merely extracted 
both facts and fiction from earlier attempts. To try to seperate 
history from foklore, one has to work through the extant minute 
books, annual reports and other ancillary documents. The 
picture that emerges is enlightening but, above all, entertaining. 

The first President of the PPS was Isaac van Alphen, postmaster 
general of the Zuid-Afrikaansche Republiek. He was a versitile 
man, having previously tried his hand at printing (with Borrius in 
Potchefstroom), the law (as public prosecutor) and being a 
market master. He was just back fromm a meeting of the IPU in 
America and full of visionary ideas when he helped to form the 
new philateliC society. After the war the British offered him his 
old position, but he declined, moved to Durban and never 
involved himself with the affairs of the PPS again. 

When the Society found firm footing again in 1912, it was largely 
due to the efforts of a group of decicated philatelists. Their 
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names read like a Who's Who of South Afrian philately: Emil 
Tamsen, Saul Klagsbrun, Charles Hand, Walter Giovanetti, 
whose brother was the mayor of Pretoria during the Great War, 
and Anton Obermeyer. With them was Nico van Malsem, the 
accountant at Wallachs, who acted as secretary for many years. 
This band drove the society until about 1925, when new names 
like H N B Hawke, Andrew Watson, A E Basden and J D 
Robertson came to the fore. 

In those days the Society was philatelically elitist, strictly male 
and unabashedly English. There were twenty-four meetings a 
year, held at the Market Restaurant or the Cafe Royal , where 
the members sat around a table, read papers in rotation and 
exibited their collections. Over a period of eight years Wiater 
Giovanetti showed a different portion of his collection at almost 
every meeting. 

There was an annual dinner for which a collectable menu was 
produced and which was signed by everybody present. How 
ever posh the regular meetings were philatelically, they must 
have been excruciating for new members. From 1917 to 1921 
forty-four new members joined - only seven lasted more than 
two years. It was really a club of experts who knew and 
respected each other and congratulated one another at each 
meeting. 

The first constitution of 1896 pointedly excluded female 
membership. By 1912 the offending clause had been removed, 
but no lady was rash enough to apply. The annual dinner was 
also an all-male affair. In 1923 Mr Kraamwinkel, an active I 
member ~ince 1919, brought his wife to a meeting. She never I 
came again. 

In July 1925 the unspeakable happened. A Mrs Yeates of 
Durban applied for country membership. Probably because she 
was far enough not to cause embarrassment, she was 
accepted. It prompted a change to the rules in 1926, to admit 
lady members at half-price, "on the same footing as foreign and I 
country members." 

Then, in 1928, after all women over 21 in Britain had been 
enfanchised, a Mrs Wilson of Sunnyside in Pretoria also applied 
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for country membership. This was, of course, highly irregular 
but she was accepted nevertheless. In applying for country 
membership she was simply declaring her intention of not 
attending meetings. Mrs Wilson was, in effect, defying authority 
successfully. 

It was in May 1929 that Mrs Ella de Wet hit the Society. She 
became a full member and immediately proceeded to attend 
every meeting. She did this to her death in 1939. A forceful 
lady, she organised stamp tables at church fairs, and acted as 
protector to Mrs Wilson who started to come to meetings in 
1930 and used to sit next to her. 

By then the die was cast and a special vote was taken to invite 
wives and other ladies to the annual dinner of that year, In 1938 
the secretary proudly reported 15 lady members,. However, it 
was only in 1947 that all references to gender were removed 
from the constitution. 

The language issue occasionally caused a flutter but did not 
disturb the core membership unduly. In September 1924 Mr H F 
Oelrichs, who joined in 1915 and was a regular attendant, read 
his maiden paper. He did so, according to the minutes, "in 
Dutch". When he sat down the blank stares prompted Mr van 
Malsen to present a translation, after which Mr Oelrichs was 
warmly congratulated on his effort. Two years later it was again 
his turn to read a paper. What now? The minutes say it all: "The 
Chairman congratulated Mr Oelrichs on his very interesting 
paper especially as he read it in English." 

Much bigger flutters were caused by the first thematic and 
Cinderella presentations. On 17 September 1928 Mr J Beyers 
from the SA Military College at Roberts' Heights "had an 
exceedingly interesting paper on Postage Stamps reflecting the 
career of Napoleon the Great & showed considerable 
knowledge of military history. The paper was accorded an 
ovation which was well-deserved." 

Wheras his knowledge of history was mentioned, no mention at 
all was made of the stamps he showed. They simply did not 
know what to make of it! 
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Then the great Saul Klagsbrun himself shook the meeting by 
exhibiting "Philatelic Stepchildren" on 21 July 1930 and delivered 
his customary excellent paper on the same subject. One of the 
members, a Dr Moseley, tentatively remarked that "we all have 
them" and then Charles Hand came to the rescue "He pointed 
out that Telegraphic step children were catalogued in 
Continental Catalogues & some were high priced. He thought 
we should not despise them when used on Telegrams". In 
defense Mr Klagsbrun said that some of the best printed stamps 
were among the fiscals ... 

The exchange packed system started very early and in the 
annual report of 1912 the President states: "The exchange 
packet, I am pleased to say, has been most successful and we 
have arranged inter Society exchange packets with the 
Rhodesian, Johannesburg and Cape Town Societies and we 
hope very shortly to have inter exchange relations with all the 
other societies in South Africa." 

From then on to the present day almost every report contains 
the same lament: "We have too few packets to circulate, 
members are not moving the packets fast enough, it is difficult 
to get money from many members, forms are not filled in 
properly." Fortunately the system never expired and now, as 
then, many members join only to get the packets. 

In 1912 the great rivival started with fourteen members and by 
1918 the figure had doubled. Attendance at meetings remained 
at about half the active (i.e. town) membership. In 1925 the 
President reported a shrinking membership, lack of attendance 
and very little interest in participation. New committee members 
were voted in and two years later a record attendance of 25, 
with a membership of 66 was achieved. From then on the 
membership grew steadily but attendance remain around or 
below 30. This is still the case today, with a membership of 190. 

One annual report after the other bemoaned the lack of 
participation of members. One President talked about "the large 
number ot drones in our hive", but perhaps Prof H A Wager hit 
the nail on the head in his Secretary's report after a brief spurt in 
1936 "The improvement in the attendance of members 
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however, more probably due to the fact that there are now more 
live members belonging to the Society. II 

The history of a society such as the Pretoria Philatelic Society 
can be expressed in membership figures, attendance at 
meetings, or annual income and expenditure. But these are 
readily not important in themselves. The question is what the 
society achieved to futher the cause of philately? How it 
contributed to the sum of knowledge on the subject and how 
many hours of enjoyment it provided to its many and varied 
members over the years. 

The things are not reflected in minutes or annual reports. 

- Alewyn Burger 
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The Ancestors of Pretoria's 
founder were German 

shoemakers and farmers 

In the extreme west of the German Federal State of Lower 
Saxony the old Royal County of Bentheim is characterised by 
ancient oak forests interspersed with heather and sandstone 
quarries. The oldest town in this county, Schuttorf, was given 
city rights in 1295, a year before Amsterdam. 

An hour's walk from Schuttorf, on bare sandstone ridges rises 
a fort, Bentheim, after which the Counts of the House of Holland 
named themselves. 

The Vechte flows gently through this peaceful setting. On either 
side of the stream hudge oak trees guard stately manor houses 
that seem to have been placed at random in times immemorial 
among verdant green. 

A thousand years ago there was one church in Schuttorf. A 
Latin and German school with a Rector scolarum was traced 
back to before 1325. 

In those days the numerous tanners and cobblers of the village 
formed an chappel which was given a Guild certificate on St 
Lucas Day in 1341. 

From documents dating back to the period 1496 to 1603 one 
learns that shoemaker apprentices from the outlying districts 
were aC?commodated by master craftsmen at a fee of five Marks 
per year. 

Berend Schulte was born on 16 May 1596 as the son of the 
farmer Wessel Schulte of the village of Nederio (Neerlage) in the 
count of Bentheim. 

The name of Schulte originated before the 14th century, when 
people with proven leadership qualities were engaged by feudal 
aristocrates to take control of their large estates. Such people 
were called "Schulte" which had a similar meaning as the word 
"steward". (to oversee) 

29 

Digitised by the University of Pretoria, Library Services, 2011



Later, when they became farmers in their own right, the name 
Schulte had become their surname. 

Most of the farmers of that time had large families. It was not 
always practical to divide the land among the sons, some of 
whom showed no inclination for farming. 

Berend Schulte was thus apprenticed to a cobbler in Schuttorf. 
Upon completion of his apprenticeship the young journeyman 
went to Holland in search of employment. In 1612 he married 
Aaltgin Jansdochter, a woman who had come from the village of 
Lage near Neuenhaus in Bentheim. 

They settled in the old university town of Leyden. In Holland the 
name Schulte was pronounced Schoute, and before long 
Berend and his wife were known as Schout, which is a Dutch 
term applied to an official watchman, or law officer, and is 
equivalent to the English Scout. (The famous Nightwatch by 
Rembrandt van Rhijn is officially known as Schout by Nacht.) 

[The a author is wrong in this instance. The English word scout 
means as a noun A Person seeking information or as a verb An 
Act of seeking information (See The Concise Oxford Dictionary 
of Current English. Sixth edition. p 1017.) The English word 
steward means a person in charge of or keeping watch over. 
Schout is simply the Dutch translation for the German word 
Schulte - Editor] 

In October 1614 Berend and Aaltgin had a son, Wessel, who 
was to study theology at the Album Academium in Leyden. 
During his student years Berend told Wessel about customs at 
the Latin School in Schuttorff, which was headed by Rector 
Johannes Tesingius and Fredericus Gronenburg. 

A young lad who made bows was called Toxopeus; 
Kannegeters' boy was known as Perizonius, his friend as 
Napenarius and he himself Praetorius, a word derived from 
Praetor, or magistrate during Roman times. 

Later the word Praetroius was also applied to civil legal officials. 
The German name Schulte or the Dutch (Nederduits) Schout is 
derived from the German interpertation of the Latin Praetorius. 
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These designations were meant to be innocent fun which could 
be enjoyed particularly on the occasion of the annual festivals 
conducted by the various Guilds. 

Wessel must have been fascinated by his father's tales for when 
he attended University, he called himself Wesselius Praetorius. 

Upon compeltion of his theological studies in 1639 Wessel 
Schulte, alias Wessel Schout, alias Wesselius Preatorius, was 
appointed preacher of the HeNormede Gemeente in Oudorp on 
the island of Goeree in the Province of South Holland. Later he 
was transferred to the town of Emmerich just across the border 
in Germany. 

Wessel married Josina Claesdochter of Egmont in Emmerich. 
The eldest of their four sons. Johannes, born in Oudorp and 
baptised by his father on 26 October 1642, was a theology 
student in Leyden when his father died in 1664. Johannes then 
discontinued his studies and entered the service of the Dutch 
East India Company to become the founder of the Pretorius 
family in South Africa. 

In December 1665, at the age of 22, Johannes sailed as a 
midshipman to the Cape of Good Hope. After a brief sojourn at 
the Cape Johannes was commissioned by the Council of Policy 
to the island of Mauritius. 

Initially he was employed a sick comforter (sieketrooster - the 
Dutch discription used in their colonies for a lay preacher) and 
subsequently also as secunde. In 1667 the Council of Policy 
suggested that he be considered for the office of governor of 
the island. 

Johannes Pretorius remained on Mauritius for three years and 
returned to the Cape of Good Hope in December 1669. 

Johannes married twice and died at the age of only 50 years at 
the Cape on 30 April 1694. 

Today the name of Pretorius is not only widespread in South 
Africa, but can also be found in Denmark, the Netherlands and 
in the country of origin, Germany. 

I ________________________________________ J 
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Count Andreas August Pretorius (1683 - 1762) was born in 
Denmark. He was at one time a high ranking officer in the 
military service of the Netherlands. In 1748 he was a member of 
the nobility in Denmark and was twice appointed ambassador to 
Serlin. 

Michael Praetorius (1571 - 1621) was the composer and author 
of various books on church choral music and was considered a 
leader in the field of the development of stringinstruments. 

The family name of the famous Manfred and Lothar von 
Richthofen of the First World War was originally Praetorius. The 
family had changed the name to a German interpretation, 
namely Von Richthoven, at some stage in the past. 

The German cartographer J Praetorius (1568) was honoured on 
a postage stamp by the German Democratic Republic (East 
Germany) in 1972. 

The most famous of the long line of Pretorii in South Africa is 
Marthinus Wessel Pretorius, the founder of Pretoria, and his 
father the famous soldier Commandant Andries Wilhelmus 
Joacobus Pretorius. Marthinis Wessel Pretorius named the city 
that was to become the capital of South Africa after his family. 

The Schultes of Neerlage, the family from which the Pretorius 
family tree in South Africa branched, live to this day in the 
county of Setheim in Germany. 

- Eric Solsman 

----------_ ."-"- --
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